

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes. . . pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre. . . 4 25
Portugal, trimestre. . . 5 00
Demás países extranjeros. . . 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Imprimido, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias, 0,50 línea.
En 3ª y 4ª, 0,25 línea.
Telégrafos 15 pa-ab. 50 céntimos.
En 4ª plana, 0,10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

De 25 pesetas á 1 50, según plan y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJLO, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Según El Liberal el incidente que promovió anteayer en el Congreso el señor Salmerón, con motivo de la enhorabuena telegráfica mandada por el Rey al general Zappino, fué de los más accidentados y tempestuosos que se registran en la historia del Parlamento.

En estricto derecho constitucional, los argumentos del señor Salmerón no tenían vuelta de hoja.

El jefe del Estado necesita el refrendo de los decretos de los sus ministros para todo, menos para dos cosas: la renovación de los Gobiernos y la disolución de las Cámaras.

Debido, pues, comunicarse por conducto del ministro de la Guerra, y no del mayordomo de Palacio, la felicitación al general Zappino. Cualquier otro procedimiento es inadmisibile en una nación que no esté sometida á poderes personales.

Ocupándose La Correspondencia de España del dique de Subic, dice que los millones de pesetas tirados al agua por no tener dique, merecían que el Parlamento les hubiese dedicado algún comentario, pero no ha sucedido tal cosa, y á farse al Aventino por la molestia que le produce no ver á sus correligionarios en el Ayuntamiento, les tiene sin cuidado que el Tesoro nacional, por ineptitud de ministros y por complacencia de comisionados, haya pagado religiosamente cantidades fabulosas por un artefacto que no reúne las condiciones estipuladas en el contrato y que se inutilizó completamente con un peso muy inferior al que debía soportar.

Juzga El Nacional á propósito del intento del partido que se dice popular de rescatar el pronunciamiento, que ahora se explica la actitud de la minoría republicana al discutirse en las Cortes la pasión impaciente de los gastos militares. El señor Salmerón pedía muchos buques y un gran ejército; no va por ahí la nación; el señor Silvela, respetándola, se retira de la cumbre del poder y de la política, y el señor Salmerón conspira en los cuarteles para echar soldados á la calle é imponer á la nación, como precio de un golpe vergonzoso, una carga que repugna e país. Silvela es un autoritario y Salmerón un demócrata: esas illiciones les adjudica la opinión. Y se suele oír que los monárquicos lo hacen todo por el poder, y que los republicanos lo sacrifican todo al interés de la patria.

El Globo publica un artículo de Pablo Iglesias acerca del proyecto de ley presentado á la Alta Cámara por el ministro de la Gobernación.

En opinión del jefe del partido socialista, dicho proyecto el nombre que realmente merece es el de proyecto de ley contra las huelgas.

Refiriéndose el Heraldo á las elecciones de Madrid, escribe que no ha habido combate, no ha podido haber victoria. Hubiera sido un espectáculo digno de verse el despertamiento del entusiasmo del cuerpo electoral afecto á la monarquía para contrarrestar los efectos morales que produjese el recuento de los republicanos. Pero el entusiasmo no obedece á artificios gubernamentales, y cuando no se le sabe estimular no se puede fingir.

¿Qué quedará de las elecciones de hoy sino el triste recuerdo de que entre

nosotros la pasión gobierna y las ideas se esconden siempre en un pozo, como la verdad desnuda de la fábula tradicional?

La Epoca dice que las sorpresas que anuncian para los republicanos y el debate que iniciará el señor Necédal, se frustrarán por completo ante el sentido político de la mayoría.

El señor Salmerón—escribe El Imparcial—dijo á la comisión de obreros madrileños del ramo de construcciones que le visitó para solicitar su apoyo en pró del proyecto de ley concediendo al Ayuntamiento de la corte dos millones de pesetas en concepto de capitalidad, que siendo su deseo tan vivo como el de los peticionarios, les aconsejaba que buscasen otra fórmula que no fuese la subvención á Madrid en concepto de capitalidad, pues esto encontraría dificultades, despertando recelos y rivalidades en otras capitales españolas, tan necesitadas como Madrid de obras de sanidad y embellecimiento.

Prisionero de guerra el señor Salmerón de un «y otros», lo «sacrifica todo» á que sus correligionarios no desafiara y á que no le den un nuevo disgusto al discutirse el proyecto de subvención por capitalidad.

Y ahora los diputados republicanos por Madrid tienen la palabra. Ellos serán responsables de que no se apruebe el proyecto de ley que se discute. El Universo entiende que pasadas las elecciones y fracasados los planes de los republicanos, es seguro que se lanzarán con actividad, con más furia que nunca, por esas provincias y por esos locales de Madrid tan adecuados á su objeto: el Liceo Rías, el teatro Barberí, el Frontón, etcétera, y no hay para qué decir hasta dónde llegarán, si les dejan, en sus ataques á todo lo divino y lo humano.

Suponemos que será este mismo Gobierno el que continuará al frente de los negocios públicos. Pero sea éste ó sea otro, nosotros gritaremos contra toda debilidad que tienda á dar una amplitud injusta á la interpretación de las leyes en las propagandas contra los principios fundamentales de la sociedad.

El Diario Universal cree que mientras los municipios no sean autónomos; mientras su vida dependa de los gobernadores civiles, reviviscencia de los prefectos de Roma decadente y degradada; mientras los alcaldes de Real orden sean simples testaferros de los ministros de la Gobernación con los servicios pagados en tolerancia á sus demasías, la política nacional será viciosa y corrompida, y de los Ayuntamientos nacera el vicio y la corrupción. ¿Qué importa ahora, pues, que reaparezcan las cuadrillas volantes de electores, las falsificaciones de cifras, las actas en blanco, los pucherazos, todos los trucos resortes que el actual Gobierno no ha renunciado á utilizar? ¿Qué importa que triunfen unos ú otros? Los municipios seguirán siendo malos.

CRÓNICA

¿Con que han triunfado los republicanos?

Bueno, y ahora ¿qué consecuencias van á sacar los neos? Porque según ellos declan la lucha era entre católicos y no católicos (entre estos hay múltiples matices como se sabe) y del resultado que hemos visto se deducirá que no abundan los católicos, ni tienen acción, ni van á ninguna parte. Resultará que no son mayoría como ellos creían, y resultará además la imprudencia de rebujar cosas que deben merecerse en órbitas distintas.

Y esto sucede, á pesar de haberse echado á la calle los que se llaman ele-

mentos de orden, y teniendo al gobierno de su parte....

Nada, nada, hay que apuntarse para republicanos, puesto que es fácil que luzca su sol más pronto de lo pensado, y bueno será buscar posiciones.

La verdad es que ellos no son de lo peor. Lástima no inyectarles un poco más de amor á la tradición y á las sacrosantas instituciones!

Pero como predicadores que barren para adentro, como el fraile de antaño, que sermoneó en las Acastrices, no hay duda que el triunfo de la República se avecina.

DUPLESIS.

Noticias Generales

El marqués de la Vega de Arrijo ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle que sean trasladados al panteón de hombres ilustres, los restos mortales del sabio historiador Clemencin, que se guardan actualmente en la iglesia de Nuestra Señora de Monserrat, próxima á derruirse.

El señor García Alix prometió al marqués transmitir su ruego al Rey.

Tánger.—El ministro de Negocios extranjeros del Sultán, ha dirigido una nota á los representantes de los Gobiernos extranjeros, haciéndoles saber que el emperador no permite que ningún europeo se dirija á Fez.

París.—Por 512 votos contra 12, ha sido aprobada la proposición presentada por el señor Lantier, de que los tronos y obreros de Armentières y el nombramiento de una comisión que informe sobre la situación de los obreros de la industria textil.

Entre los marinos ha causado mucha extrañeza que el proyecto de ley sobre protección á la marina mercante, haya sido presentado á las Cortes por el ministro de Hacienda y no por el presidente del Consejo como procedía.

Dicen que dicha ley se refiere al arqueo de los buques, derechos de practica y otros asun es que no son de la competencia del ministerio de Hacienda y sí de otros departamentos.

El tribunal Supremo de Guerra y Marina ha fallado en el asunto del señor Torres Cartes en el sentido de que no ha lugar á la resolución de que fué objeto por parte de un tribunal de honor, ni á que se le expulse por lo tanto del ejército.

El tribunal Supremo entiende que no hay materia püblic en los hechos que reconocen por origen la cuestión Torres Cartes tan satisfactoriamente terminada. La solución ha impresionado gratamente al público.

Noticias de Tánger dicen que el Sultán ha ordenado que se prohíba á los extranjeros de aquel punto trasladarse á Fez.

El ministro de la guerra ha recibido el dictamen emitido por la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley sobre reclutamiento del ejército. En breve comenzará la discusión del referido proyecto.

Comunican de la capital de Cataluña que con motivo del hallazgo de bombas en la calle del Rosellón, es probable que se lleven á cabo algunas detenciones de personas muy conocidas.

Todas las minorías del Congreso han acordado formular una protesta contra el presidente señor Romero Robledo porque incluye la discusión de los debates políticos entre los asuntos de la orden del día.

Alegan las minorías que con este procedimiento el señor Romero Robledo impide que sean tratados con la debida atención asuntos políticos de gran interés para la nación.

Según dicen de Murcia, el alcalde de Mula ha recibido telegramas de pésame del Rey y de la Reina, con motivo de la reciente catástrofe ocurrida en dicho pueblo.

Dicen del Ferrol que en el remolcador del arsenal ha salido para la Coruña el

capitan general dimisionario señor Viniegra.

Este ha sido autorizado para trasladarse desde la Coruña á Madrid.

Se relaciona la dimisión de Viniegra con la cuestión de las novatadas.

Ahora resulta que éstas no han tenido la importancia que se las concedió en un principio.

En el Congreso se han reunido los representantes de las Juntas de Obras de puertos subvencionadas, y nombraron una comisión encargada de gestionar una consignación mayor en el presupuesto.

En breve se formará la Junta definitiva en la cual figurarán un representante de cada provincia interesada.

Dicen de Melilla que en los combates sostenidos entre las kábilas, los vencedores han tenido más de cien muertos.

Los victoriosos continuaron su tarea de saqueo é incendio, habiendo destruído más de 800 casus.

También se fusiló á un moro que se negó á vitorear al Roghí.

Varios santos han venido con el objeto de negociar la paz entre ambos bandos, no habiéndolo conseguido.

Van acercándose más kábilas al campo de operaciones con objeto de poder salir á cortarles el paso á los imperiales.

La Epoca, refiriéndose al manifiesto publicado por los republicanos, en el cual explica los motivos que han tenido para acudir al retraimiento, dice que todo él no es más que palabrería y declaraciones, añadiendo que aquellos, al convencerse de que era segura su derrota en Madrid, no han querido ponerse á prueba en las elecciones de ayer.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Aniano y Demetrio.

PARA OBREROS

En Bilbao reina por ahora tranquilidad entre los obreros.

El general Zappino ha recorrido la cuenca minera mostrándose reservadísimo acerca de la impresión que trae de la visita.

En Gallarta fué saludado por una Comisión de obreros que pidió la libertad de los detenidos con motivo de los últimos sucesos. También le rogó que interviniese para gestionar la admisión de los obreros despedidos.

El general prometió atender las peticiones de la Comisión.

En Madrid el contramaestre del taller de puentes despidió anteayer á seis operarios pretextando que no había trabajo.

Una Comisión, formada por dos individuos, visitó al director de la Compañía exponiéndole la determinación del contramaestre de puentes, y el señor Sus ordenó que los seis obreros fueran admitidos otra vez al trabajo.

Cumpliendo el acuerdo tomado la noche anterior, visitó también al señor Sus la Comisión de «La Locomotora Invencible», portadora de las peticiones que hacen tiempo tienen formulados los obreros ferroviarios en demanda de mejoras en el trabajo.

El director de la Compañía recibió muy afectuosamente á los comisionados, y les dijo que contestaría en el plazo de quince días, como maximum, y que además informaría favorablemente al Consejo de administración las peticiones de los obreros.

Estos salieron muy satisfechos de la entrevista.

CRÓNICA NEGRA

Dicen de Málaga que en Casares las aguas, á consecuencia de una tormenta, inundaron parte del pueblo.

Las calles quedaron destruídas, ocurriendo desprendimientos de tierras.

La inundación produjo el hundimiento de cinco casus.

Han desaparecido cinco personas.

Hasta ahora han sido encontrados tres cadáveres, uno de ellos de mujer, en la desembocadura del río Manilva.

En Bilbao fué atropellada por un carro en la calle de San Francisco una niña de tres años, llamada Josefa García, que intentó pasar á la otra acera en el momento que cruzaba el vehículo.

Los padres de la desgraciada niña acudieron al lugar del suceso, desarrollándose una tristísima escena.

En la calle del Fúcar, de Madrid, número 6, principal, se ha suicidado el inquilino Pedro Velasco, de treinta años, casado, infiriéndose un corte con un cuchillo en la región inguinal derecha.

Su esposa explica el suceso en la siguiente forma:

—Mi esposo—dice—estaba hoy más alegre y bromista que nunca, y mientras yo me hallaba en la cocina preparando la sopa para comer, él se entretenía en comer pedazos de tocino que iba cortando con un cuchillo.

Mientras comía no cesaba de decir chirigotas, y de pronto le oí llamarme.

Llegué hasta él sin sospechar nada, y con una tranquilidad pasmosa me dijo:

—Ve enseg ída á avisar un médico, porque acabó de suicidarme.

La pobre mujer salió desesperada, volviendo al poco rato con un médico de la Casa de Socorro; pero todo fué inútil, porque Pedro Velasco era cadáver.

Instrucción primaria

Ha sido nombrada maestra del Collo do (Cáceres), doña Patricia Sánchez Torresa.

Le ha sido concedida jubilación por edad, al maestro de la escuela de Valero, en esta provincia, con 312 50 pesetas de haber anual, doña Florentina Sánchez Rodríguez.

En la sección de la Junta de Instrucción pública de Avila, se ha recibido la clasificación de orfandad de doña Encarnación y doña Ursula Redondo, como hijas de la maestra que fué de Flores de Avila, doña Luisa Arévalo.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Esta mañana se ha visto ante el tribunal del Jurado, en la Sección segunda, la causa procedente del Juzgado de Peñaranda, por homicidio, contra Félix Martín y Martín, vecino de Cantalapedra.

He aquí las conclusiones que formulaba el Ministerio fiscal:

1.ª Resulta del sumario que en la tarde del día 16 de Diciembre último hallándose el procesado Félix Martín y Martín jugando con los jóvenes de su edad Simón Barba García, Wenceslao Marcos González y Faustino González y González en un corralón de don Simón Barba, sito en la calle del oro del pueblo de Cantalapedra y escondiéndose los tres últimos en un pajar inmediato, el procesado cogió un garío y con él dió un golpe á Faustino González que ocasionóle por contragolpe la fractura del etmoides, fué causa de la muerte del mismo acaecida el día 22 del citado mes.

2.ª Este hecho es constitutivo de un delito de homicidio causado por imprudencia temeraria previsto y castigado en el artículo 419 del Código penal con relación con el 581 de dicho Código.

3.ª En favor del mismo es de apreciarse la circunstancia de ser mayor de nueve años y menor de quince cuando ejecutó el hecho.

Practicada la prueba testifical y pericial, el ministerio fiscal retiró su acusación por no aparecer motivo alguno para deducir que el procesado había dado el golpe con ánimo de herir.

Señalamientos para mañana

Sección segunda.—Ante el Jurado se verá la causa incoada en el Juzgado de Peñaranda, por robo, contra José Quintanilla y otros. Ponente, señor Casas; defensor, señor Coballos; procurador, Yáñez.

De la provincia

El Director del Hospital de Dementes ha hecho entrega, a persona interesada, de la acogida Catalina Martín, de 26 años, natural de Calbarrosa de Arriba.

Se ha sometido a la aprobación del Gobernador civil el expediente para la construcción de un cementerio en el pueblo de Castellanos de Villiquera.

Uno de los dos partidos que viene riñendo, desde hace años, encarnizadas batallas, por llevar al Concejo del pueblo de Topas mayoría de concejales, se propuso dejar en estas elecciones un solo puesto al otro partido y a tal efecto propuso candidato a don Joaquín Calvo, a quien la opinión pública proclamaba para el cargo de Alcalde.

El candidato propuesto se negó terminantemente a ser concejal, haciendo a sus partidarios declaración solemne de que trabaría por su propia derrota si se empeñaban en presentarle.

En vista de tal actitud el partido que se erige ya con la hegemonía del Concejo durante el próximo bienio ha tenido que contentarse con dos concejales, número igual al del partido contrario.

La condiceta de don Joaquín Calvo, padre de nuestro compañero de redacción don Francisco, es una excepción honrosa en estos tiempos de verdadero furor por los cargos concejales.

El número de acciones suscritas en Peñaranda para construir en aquella villa una Plaza de Toros, pasa ya de 600.

El juzgado municipal de Villarino de los Aires cita a Valentina Baños Montes, de 29 años, vecina de dicho pueblo, y sirviente que fue en esta capital, para que el día 13 del presente mes comparezca ante el mismo al objeto de celebrar juicio verbal de faltas contra Luciano Tapia Sendín, vecino de dicho pueblo, por amenazas a mencionada joven.

Ha sido nombrado médico titular de Salvatierra y Gimilcón el joven licenciado en Medicina don Juan José García, en las plazas de don Juan José García, en las plazas de don Juan José García, en las plazas de don Juan José García.

En las elecciones de ayer fueron proclamados concejales del Ayuntamiento del inmediato pueblo de Tejares los señores siguientes: don Félix García Forcato, 61 votos; don Vicente Pérez Cabo, 53; don Juan Santos Mateos, 56; don José García Hernández, 54; don Román Alonso Recio, 52; y don Manuel Serrano García, 50.

En las elecciones de ayer fueron proclamados concejales del Ayuntamiento del inmediato pueblo de Tejares los señores siguientes: don Félix García Forcato, 61 votos; don Vicente Pérez Cabo, 53; don Juan Santos Mateos, 56; don José García Hernández, 54; don Román Alonso Recio, 52; y don Manuel Serrano García, 50.

En las elecciones de ayer fueron proclamados concejales del Ayuntamiento del inmediato pueblo de Tejares los señores siguientes: don Félix García Forcato, 61 votos; don Vicente Pérez Cabo, 53; don Juan Santos Mateos, 56; don José García Hernández, 54; don Román Alonso Recio, 52; y don Manuel Serrano García, 50.

En las elecciones de ayer fueron proclamados concejales del Ayuntamiento del inmediato pueblo de Tejares los señores siguientes: don Félix García Forcato, 61 votos; don Vicente Pérez Cabo, 53; don Juan Santos Mateos, 56; don José García Hernández, 54; don Román Alonso Recio, 52; y don Manuel Serrano García, 50.

ADELANTOS INDUSTRIALES

Construcción

La urallita. —Grandes son las aplicaciones industriales que del amianto se han obtenido para la fabricación de papel, telas, cuerdas, cartón, etc., completamente incombustibles; pero la nueva aplicación obtenida por el oficial ruso Imshenetzky combinando con silicato bicarbonato de sosa y eteta es de las más extraordinarias pues ha conseguido un material de construcción que reúne a una incombustibilidad perfecta un gran número de ventajas para emplearlo en circunstancias determinadas.

La urallita admite el ser teñida de coloraciones diversas y ser capaz de diferentes consistencias. Cuando blanda, forma laminas parecidas a las hojas de amianto y cuando dura su aspecto es el de una piedra, produciendo si se la golpea, un sonido metálico. Se la trabaja como si fuera madera.

Mal conductor del calor y de la electricidad, es además casi impermeable, llegando a serlo totalmente mediante una pintura especial. No modifican en nada su naturaleza los cambios atmosféricos, por bruscos y frecuentes que sean, ni tampoco la perjudican los ácidos contenidos en el humo de las grandes ciudades, los cuales como se sabe destruyen rápidamente el hierro galvanizado.

Experiencias continuadas vienen ve-

De la REGION

LEON.—A los 53 años de edad falleció anteayer, en la parroquia del Mercado, don Gregorio Alarma Fernández.

AVILA.—Ha sido nombrado auxiliar de la Depositaria Pagaduría de Hacienda, don Florentino Arcos Alonso, el cual ya se ha posesionado de su destino.

De ha sido administrado el Santo Viático a la esposa del conocido industrial don Martín Sánchez, dueño del Café llamado del Bazo.

—Ha sido nombrado alguacil interino de la Audiencia provincial, Florencio Arroyo.

PALENCIA.—Se encuentran en esta ciudad, el administrador delegado de la Sociedad Eléctrica señor Alfaro y el ingeniero señor Valbis, con objeto de inspeccionar las obras de cimentación para la nueva máquina que dentro de breves días empezará a montarse y funcionará en los primeros de Enero.

—Anoche a las siete se reunió la Cámara de Comercio en el salón de la Sociedad Económica, para tratar de las causas del retraso en el despacho de las mercancías del ferrocarril y reclamar contra el abuso que la Compañía del Norte viene cometiendo con las especies.

El diputado a Cortes señor Calderón y los ingenieros agrónomos señores Sisternes y Arana, han examinado algunos terrenos en las inmediaciones de Palencia, para ver el medio de instalar un campo de experiencias agrícolas en buenas condiciones.

VALLADOLID.—Anteayer por latar de, en el momento de estar trabajando en la vía doble del ferrocarril del Norte y sitio denominado «La Rubia», el obrero Natalio Fraile, de 60 años de edad, tuvo la desgracia de ser arrollado por una vagoneta.

Algunos compañeros suyos le sacaron de entre las ruedas, colocándole en un carro en el que fue trasladado al Hospital provincial.

En vista del estado del herido quedó para su curación, ocupando la cama número 2 de la sala de San Vicente.

—Han fallecido la señora doña Eula Olfos Hidalgo y el sargento de la guardia civil Narciso Riol, ordenanza de la Capitania general.

—Probablemente el 12 de los corrientes celebrará la Academia de Santo Tomás de Aquino su velada inaugural.

—En la parroquia de San Salvador se efectuó anteayer el anunciado enlace de la bellísima y elegante Lolita Morales

refiriéndose para comprobar la resistencia que como material de construcción puede presentar en las obras y muy particularmente se le ha ensayado probando su incombustibilidad en incendios provocados en construcciones hechas con ella, demostrándose plenamente sus inmensas ventajas sobre todos los materiales empleados hasta ahora para preservarse del fuego.

En vista de esto, no hay ni siquiera necesidad de encarecer la utilidad práctica de este nuevo material. Con él podrían construirse, o mejor dicho, recurrirse, coches del ferrocarril, polvorines, hospitales, teatros y otros edificios que estarían a prueba de fuego y serían al mismo tiempo calientes en invierno y frescos en el verano.

Nuevas aplicaciones del papel.—Varias veces en esta misma clase de trabajos nos hemos ocupado de las múltiples aplicaciones del papel en la construcción, tales como artesanos, tejas, azulejos etcétera, tocamos hoy dar a conocer a nuestros lectores la importancia que en Inglaterra y en los Estados Unidos va adquiriendo esta industria, por la cual se consiguen ya zócalos, muebles, lanchas, ruedas de vagón, traviesas de ferrocarril, etcétera.

Para ello se van sobreponiendo hojas de papel, que se pegan entre sí con cola de fécula o de almidón, y cuando la masa está todavía húmeda se moldea y comprime en caliente por medio de una prensa

con el distinguido abogado don Jacobo Riaza.

—Ha llegado a Valladolid, procedente de Melgar de Fernamental, don Fidel Ceballos, marqués de Trevolar.

—El día 15 del actual se celebrarán los concursos agrícolas de obreros que organizados por la Federación agrícola de Castilla la Vieja, tendrán lugar en los terrenos de la Granja Experimental de Valladolid.

A las nueve de la mañana comenzarán los trabajos preliminares en el Centro de Labradores en cuyo lugar quedarán constituidos los Jurados y serán sorteados los obreros concursantes para establecer el orden con que han de verificarse las prácticas de campo.

El número y clase de concursos acordados son los siguientes:

- 1.º Maquinaria agrícola.
- a) Manejo y limpieza de aparatos de cultivo en general.
- b) Manejo y limpieza de arados modernos.
- c) Manejo y limpieza de sembradoras.
- 2.º Labores de cultivo:
- a) Labores en terrenos de barbecho.
- b) Labores en viñedos.
- 3.º Poda e injertos:
- a) Prácticas de poda e injertos sobre vides.
- b) Prácticas de poda de vides.
- c) Prácticas de injerto sobre vides.
- d) Prácticas de poda sobre frutales.
- 4.º Abonos:

Clasificación de abonos minerales para cereales y leguminosas, fórmulas para su empleo y épocas y condiciones en que debe emplearse.

Para recompensar a los obreros han concedido premios en metálico, además de los otorgados por la Federación agrícola de Castilla la Vieja, otras varias entidades.

Un hombre muerto

Desde hace algún tiempo a esta parte han aparecido cortados varias mañanas los hilos de la red telefónica en distintos puntos de la capital, especialmente en el Puente de piedra sobre el Tormes, y a tal punto ha llegado el escándalo que van hurtados 4.950 kilos, entre hilos de cobre y hierro, pertenecientes a dicha red telefónica.

Dirigido como se ve al lector para explicar la desgracia de que vamos a dar cuenta.

Junto a una de las fachadas laterales, (la que da a los Caídos), del edificio de la Escuela Normal de Maestras, se encontró esta mañana, a primera hora, el cadáver de un hombre, que resultó ser el de Federico Carvajal, soldado del Regimiento de Lanceros de Borbón y asistente de uno de los oficiales del mismo.

La muerte de dicho infeliz debió tener lugar al caer al suelo uno de los postes de la red telefónica, en dicho punto de los Caídos, poste en que se hallara encastrado el Federico cortando los alambres

de la misma, y que lo dejó aplastado.

Cerca del cadáver se hallaron unos alicates, con los que el desgraciado intentaba sin duda valerse para cometer su ratería.

El primero que se enteró de esta desgracia fué el vecino de la plazuela de Fray Luis de León (de la Escuela Normal de Maestras) Casimiro de San Eusebio, de oficio músico, al ir esta mañana a las seis a satisfacer una necesidad apremiante.

Avisado el Juzgado, a las ocho procedió al levantamiento del cadáver; siendo conducido en una camilla al anfiteatro, donde le será practicada la autopsia.

El Juzgado militar instruye diligencias.

TRIBUNA POPULAR

DIX DE GLORIA

Imposible que triunfen los republicanos en las elecciones, decíase hace cuarenta y ocho horas; están descartados la mitad de ellos y apenas somarán sus nombres en el escrutinio.

Y llegaron las elecciones y llegó el escrutinio y con él el triunfo completo de los republicanos. Y no por insignificante mayoría, sino por mayoría inmensa.

Y los que de antaño tenían ó creían tener ganada la batalla, conocieron que las victorias no son de los que más confían, sino de los que más trabajan, que no vencen las esperanzas, sino las obras.

Y los que tantas esperanzas tenían, ¿qué habían hecho para vencer? ¿Cómo se habían aprestado para el combate los católicos salmantinos? ¿Cómo habían preparado el triunfo del Partido de Dios?

¡Ah! sí. Habían dado sus nombres para protestar contra los atropellos de Bilbao; habían costado grandiosos actos de desagravios al Corazón de Jesús, y columnas enteras de periódicos viéronse cuajadas de nombres de católico salmantinos. Eso habían hecho y les pareció bastante, y con santa calma ibanse por iglesias y conventos a entretener con pláticas insulsas a personas que tenían cosas más graves en que ocuparse.

Y mientras tanto, los enemigos del Partido de Dios se aprestaban al combate, les ganaban el campo, conquistaban posiciones que habían de darles la victoria.

Y llega el día de la batalla y calles y plazas se llenan de republicanos, con el garrote en una mano y la candidatura en la otra, y van cayendo en las urnas nombres y nombres de republicanos, y si la victoria, que han preparado en periódicos, círculos y conversaciones, está indecisa, se mueven con febril agitación, suplican, prometen, rompen las urnas y hacen lo imposible por triunfar.

¿Y los católicos? Estarán en misa, en sus casas ó en cualquier parte, pero no aparecen por los Colegios, ó son cotizados los que aparecen.

¿Y son estos los amantes de la causa católica?

Se presta para la confección de diferentes objetos, tales como cuadros, cajas, cruces, ornamentos fúnebres, etc.

En cuanto a la madera fundida, monsieur de Gail, conservador de los bosques de Semur, en Francia la ha obtenido, empleando trozos de madera de cualquier clase y sometiendo a la acción del calor y de una fuerte presión; consiguiendo una masa negra, pesada, dura, cuyo grano fino indica la infusión, y que es capaz de adquirir un hermoso pulimento.

La madera fundida adquiere nuevas propiedades; se amolda con facilidad, es impermeable, muy resistente ó inatacable por los ácidos. Es aisladora para la electricidad y fácilmente torneable. Las aplicaciones más curiosas que se han propuesto para ella, son la confección de tijas, de caracteres de imprenta y de clichés para grabados.

Sistema Reeves de alcantarillado.—Este sistema experimentado en Edimburgo y otras poblaciones de Inglaterra concisamente expuesto y sin entrar en por menores técnicos, es el siguiente: en las bocas de alcantarillas por donde los gases se escapan se colocan ciertos aparatos compuestos de dos cámaras, en una de las cuales existe una combinación química que, tratada por un chorro de agua que de la otra cae sobre ella, se descompone en gases que, combinados con los deletéreos que en la alcantarilla se forman, los neutraliza por completo en cuanto a volverlos inodoros y los ha-

ce inofensivos para la salud, y además el líquido que va cayendo en gotas sobre la masa del agua de la alcantarilla acciona química ente sobre ella y sobre las substancias que contiene, reduciendo estas últimas, a materia inofensiva también.

Así, pues, si el contenido de la alcantarilla es arrastrado a un río, no inoficiará sus aguas; si es llevado a un lugar de depósito, puede ser tenido en estauques, en los cuales se precipitarán ó asentarán por la gravedad las partes sólidas, escurriéndose un agua inofensiva ó inodora. El cieno que quedará en el fondo podrá tratarse también con substancias químicas y producirá el fertilizador adecuado para las tierras a que se les destina.

Tinta para pintar sobre vidrio.—Es de gran utilidad en muchos casos señalar ó escribir sobre el cristal, y a estos efectos señalaremos que estas inscripciones pueden conseguirse con una substancia que puede prepararse de la manera siguiente, según vemos en una revista extranjera:

Se disuelven en frío 20 gramos de lacaparda en 15 centilitros de alcohol industrial. Por otra parte se disuelven 35 gramos de bórax en 25 centilitros de agua destilada. Se mezclan las dos disoluciones en frío y se añade un gramo de violeta de metileno para colorear.

Si los nombres que llevaron las columnas de los periódicos hubiesen caído en las urnas del lado del Partido de Dios ¿de quién fuera el triunfo?

Y esto ¿qué nombre merecía? El infeliz obrero que vendió su voto por cinco pesetas, tiene disculpa. El que, consecuente con sus ideales, vota a aquel que los representa, tiene disculpa.

Pero los que venden sus votos a la ambición; los que, llevados por odios personales, hacen traición a su conciencia; los que por cobardía ó dejadez, se retraen de votar, esos no la tienen.

El que no está conmigo está contra mí, dice Jesucristo, y en las elecciones el que no vota por el amigo de Dios, contribuye al triunfo de sus enemigos.

Esó habi hecho los católicos salmantinos con su pasividad pecaminosa, contribuir al triunfo de los enemigos de Dios.

Bien puede, pues, la católica ciudad del Tormes, señalar con piedra blanca en los anales de su historia la heroica jornada de ayer. Bien puede colgar al emblemático toro de su escudo, este cenorro salido de las urnas electorales, que a los cuatro vientos pregone su acandrad de amor a la causa católica.

G. S. D.

La elección de hoy

A las cuatro de la tarde se ha verificado el escrutinio en la sección segunda del tercer distrito, donde fué ayer rota la urna y donde por consiguiente se ha repetido hoy la votación.

Los señores Romero y Holgado, visto lo que ayer les ocurrió, retiraron su candidatura, no tomando parte en la lucha. Tampoco se ha interesado en ella el candidato obrero, don Manuel Millán.

El resultado de dicho escrutinio ha sido el siguiente:

- Señor Villar, 182 votos.
- Señor Muñoz Orea, 157.
- Señor García Tejado, 144.
- Señor Millán, 8.
- Señor Romero, 3.
- Señor Holgado, 1.

Resultan elegidos concejales por este distrito, sumados los votos de las dos secciones, don Andrés García Tejado, por 337; don Constantino Villar, por 290, y don Timoteo Muñoz Orea, por 258.

El señor García Tejado, que no se ha presentado hoy a la elección, ha sido elegido diputado, que resulta entre todos los concejales electos el segundo en orden al número de sufragios obtenidos.

LOS ELECCIONES EN LEDESMA

Han sido muy movidas, según carta que hemos recibido esta mañana.

El triunfo de la candidatura popular ha sido completo.

Con motivo de circular por las calles numerosos grupos de electores dando vivas a dicha candidatura, el Alcalde accidental, temiendo, sin duda, de que pudiera alterarse el orden público, ordenó

ce inofensivos para la salud, y además el líquido que va cayendo en gotas sobre la masa del agua de la alcantarilla acciona química ente sobre ella y sobre las substancias que contiene, reduciendo estas últimas, a materia inofensiva también.

Así, pues, si el contenido de la alcantarilla es arrastrado a un río, no inoficiará sus aguas; si es llevado a un lugar de depósito, puede ser tenido en estauques, en los cuales se precipitarán ó asentarán por la gravedad las partes sólidas, escurriéndose un agua inofensiva ó inodora. El cieno que quedará en el fondo podrá tratarse también con substancias químicas y producirá el fertilizador adecuado para las tierras a que se les destina.

Tinta para pintar sobre vidrio.—Es de gran utilidad en muchos casos señalar ó escribir sobre el cristal, y a estos efectos señalaremos que estas inscripciones pueden conseguirse con una substancia que puede prepararse de la manera siguiente, según vemos en una revista extranjera:

Se disuelven en frío 20 gramos de lacaparda en 15 centilitros de alcohol industrial. Por otra parte se disuelven 35 gramos de bórax en 25 centilitros de agua destilada. Se mezclan las dos disoluciones en frío y se añade un gramo de violeta de metileno para colorear.

J. DE YARGAS.

que saliera la guardia civil y que los disolviera a viva fuerza procediendo al oficial que mandaba la fuerza con tal prudencia y tino, que todos los ledesminos convienen que ahorró un día de luto a dicha villa.

Los manifestantes fueron a casa de dicho oficial a felicitarle por su comportamiento y a darle las gracias. En el distrito de la Escuela se hizo un certamen, triunfando la candidatura popular: en el de la Casa Consistorial no lo hubo, pero fué porqué por aclamación se asignó el éxito a la candidatura de los pobres.

Nuestro convecino y amigo el sacerdote señor Bartolomé, Rector del Colegio de San Ambrosio, expidió esta mañana a Ledesma el siguiente telegrama: «Teniente guardia civil. Noticioso ocurrido ayer, aprestome, como buen ledesmino, felicitarle evitar día luto ese pueblo querido, con su atinada honrosa conducta.»

Noticias locales

Hoy ha acudido mucha gente a vacunarse en la Casa de Socorro.

Después de permanecer una buena temporada en Peñaranda de Bracamonte, ha regresado a Salamanca, donde pasará el invierno, don Joaquín Sánchez de la Peña y su distinguida familia.

Mañana, a las ocho de la noche, dará una conferencia en el Circulo de Obreros acerca de *La Democracia cristiana* el deán de esta S. I. Catedral don Pedro García Repila.

En la Academia Médico-Escolar disertó el sábado último, el aventajado alumno de dicha Facultad, don Francisco Díez Rodríguez, sobre el tema «La sanguijuela como causa predisponente y determinante de las enfermedades».

El señor Pinilla hizo un resumen, como todos los suyos, cautivando con su elocuencia al auditorio.

Presidió el Decano señor Segovia y asistieron los catedráticos señores Hernández Sanz, Díez Sánchez y Díez González.

Ambos oradores fueron aplaudidos por sus hermosos trabajos por el gran número de escolares que asistieron al acto.

Por el Juzgado de Instrucción de Santander se cita a Joaquín Pablos Prieto, de 31 años, soltero, vecino de Salamanca y cuyo actual paradero se ignora, para que en el término de diez días, a contar desde la fecha de la citación, comparezca en Madrid se presente ante el mismo, al objeto de practicar una diligencia de justicia.

Anoche hubo gran entrada en la prevención.

No hay para qué decir que se trató de electores que, como consigna *El Adelanto*, habían liquidado el voto.

De *La Voz de Peñaranda*: «Según hemos oído, ha sido remitida a la Audiencia provincial, para ejecución de sentencia, la causa incoada contra

Francisco Poveda, conocido por «El cojo de Hornillos», que, como nuestros lectores saben, ha sido sentenciado a pena capital.

No dudamos que, si la noticia se confirma, se harán cuantas gestiones sean necesarias para solicitar y conseguir el indulto de este desgraciado, librando de un día de luto a esta villa.»

La jefatura no se la discute nadie al rey de los cañes, al de «La Estrella».

Su círculo y centro, Comercio, Viuda Emilio Blasco.

Con referencia a una carta de carácter particular recibida de Madrid, hemos oído que el señor ministro de Obras Públicas ha firmado ya la caducidad de la concesión del ferrocarril de Avila a Salamanca, pasando por Peñaranda.

La guardia civil de Calzada de Valdunciel ha puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de esta capital que lo tenía reclamado a un sujeto llamado Andrés González Hernández, de treinta y tres años.

Ha ingresado en la prisión afflictiva de Ocaña el confinado Vicente Pérez Martín que procedía de la cárcel de Salamanca.

El *Boletín Oficial* publicará en breve la distribución de las 14.000 pesetas que deben contribuir los pueblos del partido incluso la capital para el sostenimiento de la cárcel pública del mismo durante el ejercicio de 1904.

Después de un parto muy laborioso ha dado a luz con felicidad una niña, la esposa del aparejador de obras municipales don Jesús Pérez de la Fuente.

Como era de esperar, el Ayuntamiento no ha podido celebrar sesión esta tarde, por falta de número de concejales.

ZOTAL

El más poderoso desinfectante conocido hasta el día y de más fácil manejo. Adoptado por el Gobierno y Médicos principales de España para desinfectar hospitales, escuelas, habitaciones de enfermos y cadáveres de enfermedades infecciosas como Tifus, Viruelas, Sarampión, Cólera, Peste Bubónica, etc. Para evitar el contagio de estas enfermedades y sanear la atmósfera de los pisos, es suficiente una disolución de ZOTA en agua al 2 por 100, regar las cocinas, retretes y dormitorios dos ó tres veces por semana, con lo cual se destruyen los microbios y malos olores que originan la descomposición de los excrementos orgánicos. — Tres pesetas litro. — Farmacias y Droguerías.

Anoche fué conducido a la prevención un sujeto que, vestido de mujer recorría las calles de la población.

Según dijo el detenido, se trataba de ganar una apuesta.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.



De nuestro corresponsal especial (VARIAS HORAS)

LAS ELECCIONES MUNICIPALES
En esta parte se verificaron ordenadamente, resultando elegidos, ocho ministros, siete liberales, tres canalajistas, dos mauristas, dos romeristas y un socialista.

En Oropesa y Cebrilla, pueblos de la provincia de Toledo, ocurrieron sangrientos sucesos. En la segunda de dichas localidades fué asesinado el alcalde y en la primera hicieron armas las masas contra la guardia civil.

También en Barcelona hubo colisiones entre catalanistas y republicanos, y en Valencia entre sorianistas y blasquistas.

En general los republicanos han perdido en los ayuntamientos buen número de puestos.

SESION PERMANENTE

Según el ministro de la Gobernación, caso de continuar la campaña de obstrucción de los republicanos, a mediados de la próxima semana el Gobierno declarará la sesión permanente en el Congreso, con el objeto de dar tiempo para que el Senado pueda discutir los presupuestos que habrán de regir el próximo año.

ENTRE REPUBLICANOS Y ANARQUISTAS

El Gobierno ha recibido telegramas del Gobernador de Valencia, dándole cuenta de que estándose verificando ayer las elecciones municipales, grupos de anarquistas asaltaron los colegios electores, rompiendo las urnas.

A consecuencia de dichos desórdenes resultaron muertos dos individuos.

LO DE MARRUECOS

Cumpliendo un acuerdo del Gobierno, nuestro ministro de Estado ha telegrafado al representante de España en Tángier, para que visite a Mahomed Torres y vea de embarcar a los fugitivos para conducirlos a donde disponga aquel ministro marroquí.

El objeto es evitar la aglomeración de moros en Melilla que pudiera originar un conflicto, que perjudicaría a los intereses de los puertos mercantiles españoles.

UN BIENHECHOR

Telegrafian de Segovia que ha sido sentidísima en aquella capital la muerte del popular filántropo Celerino González Rodríguez, que contaba con generales simpatías.

Ha dejado 50.000 duros para los pobres y además ha fundado una escuela.

RESULTADOS DE LA OBSTRUCCION

El Gobierno culpa a los republicanos

de que el Congreso no apruebe leyes tan importantes como la del descanso dominical, saneamiento de la moneda y otras pendientes de discusión.

PALMA.

Diario de avisos

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Francisco Corral González, Francisca Hernández González, Angela Manjón González y José Hernández. Nacimientos: Josefina Martín Arroyo, Florida Gutiérrez Aparicio, Luis Andrés Diego, Enriqueta Maldonado Sánchez, María Gil Hernández y Leopolda Saiz Saragola.

Información mercantil

Valladolid 8. — Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 160 fanegas de trigo que se cotiza de 43 1/2 a 43 3/4 reales fanega y 100 de centeno a 34 1/4.

En el Canal 700 fanegas de trigo que se cotiza de 43 1/2 a 43 1/4 reales.

Medina del Campo 8. — Han entrado 2.500 fanegas de trigo que se cotiza a 42 reales.

Salamanca 9. — Trigo en panera a 42'50 reales fanega, y al mismo precio en Estación sobre trigo superior hasta 43 reales.

Harinas. — De 1.ª a 35 pesetas el saco de 100 kilos.

Panadera a 34.

De 2.ª a 32'25.

De 5.ª a 8 reales arroba.

Menudillo a 7 pts.

Salvados a 6'50.

Sin derechos de consumos.

Peñaranda 8. — Trigo de 40 a 41 reales fanega, centeno de 31 a 32, cebada a 25, algarrobas a 31 y guisantes de 33 a 34.

SALCHICHERIA DE ENRIQUE MADRUGA

MELENDEZ, 2 (ANTES SORDOLODOS) Próximo al Corrallo.

Este establecimiento que cuenta un año de existencia y está tan acreditado como el más antiguo (local) por dedicarse su dueño hace 17 años a la elaboración de embutidos y tener demostrado a toda su clientela la superioridad de los genes, encontrará el público desde hoy a la

LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida

Y SU SUCURSAL ESPAÑOLA

AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 10 DE OCTUBRE DE 1882

LA MÁS FUERTE DEL MUNDO, como la acredita su sobranje, que en 1.º de Enero, se eleva a la suma de 75.127.496,00 dollars, excediendo en muchos millones al de cualquiera otra Compañía del mundo.

La Sucursal española ha satisfecho a sus asegurados, por distintos conceptos, desde su autorización, la suma de 30.798.729,51 pesetas.

Esta Compañía ofrece, con mayores ventajas que ninguna otra, las combinaciones de seguros de VIDA entera, a pagos limitados, DOTALES y RENTAS vitalicias, de las que se facilitan detalles al que los interese de la representación en esta provincia: señores Viuda e hijo de García Barrado, Palomianos, número 2, Salamanca.

Salamanca. — Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO.

PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

Flores, de la muerte repentina de la condesa. Cara De monte, la santa y noble dama ligada por vínculos de parentesco y de amistad a muchas familias de la aristocracia florentina, y universalmente amada, estimada y admirada.

«Pero yo, yo no tengo ningún lazo que me una a él. Yo tengo las manos libres y vos y el duque habéis sido los únicos que tuvisteis una palabra de piedad para mí, para mi desventurado hijo; yo os vengnaré a los dos.»

«¿Qué queréis decir? — preguntó con violencia Marcelo mirándola agitado por mil pensamientos contrarios. Paula no contestó: un criado estaba en la estancia.»

«Señor conde, — dijo con voz conmovida, — ha legado el médico fiscal y suplica vuestra presencia.»

«Voy — pronunció maquinalmente Marcelo Delmonte.»

Después, volviéndose a Paula, exclamó: «Quedaos aquí; he de hablarlo; yo ved en vos misma; no debéis estar bien.»

La vieja inclinó la cabeza.

«Si; andad — dijo — no me moveré. Había pronunciado estas palabras con voz casi extinguida.»

Paula quedó en pie junto a la poltrona mirando a la puerta por la cual había salido el conde: en sus ojos brillaba una lágrima que fué súbito secada por un fuego interno.

Toda la expresión del rostro de Paula revelaba que el trastorno cerebral se iba poco a poco completando.

La livida faz de Paula se coloreó algún tanto. Si, Marcelo debía ser vengado, lo quería.

Se puso a caminar febrilmente arriba y abajo

Marcelo la miró entre sorprendido y espantado; no comprendía aquellas palabras; creía que Paula deliraba.

Esta continuó:

«Pero yo, yo no tengo ningún lazo que me una a él. Yo tengo las manos libres y vos y el duque habéis sido los únicos que tuvisteis una palabra de piedad para mí, para mi desventurado hijo; yo os vengnaré a los dos.»

«¿Qué queréis decir? — preguntó con violencia Marcelo mirándola agitado por mil pensamientos contrarios. Paula no contestó: un criado estaba en la estancia.»

«Señor conde, — dijo con voz conmovida, — ha legado el médico fiscal y suplica vuestra presencia.»

«Voy — pronunció maquinalmente Marcelo Delmonte.»

Después, volviéndose a Paula, exclamó: «Quedaos aquí; he de hablarlo; yo ved en vos misma; no debéis estar bien.»

La vieja inclinó la cabeza.

«Si; andad — dijo — no me moveré. Había pronunciado estas palabras con voz casi extinguida.»

Paula quedó en pie junto a la poltrona mirando a la puerta por la cual había salido el conde: en sus ojos brillaba una lágrima que fué súbito secada por un fuego interno.

Toda la expresión del rostro de Paula revelaba que el trastorno cerebral se iba poco a poco completando.

La livida faz de Paula se coloreó algún tanto. Si, Marcelo debía ser vengado, lo quería. Se puso a caminar febrilmente arriba y abajo

Guantería de Jaime Mañosa

Guantes de cabritilla tres botones 7 reales. Comprando tres pares, 5 pesetas.

Guantes de abrigo, desde tres reales.

Las demás clases a precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración a precios de fábrica.

Frente al Teatro del Liceo

CENTRO-PENSION MANES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calles del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro debe a la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias, y se admiten inscripciones para el próximo curso.

Preparación para toda clase de Carreras Especiales. Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Alimentación variada, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

IMPOTENCIA

DEBILIDAD SEXUAL EN EL HOMBRE

Nuevo remedio externo **KISLEYT**. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pídese **KISLEYT WOSMAHE** á cinco pesetas en todas las boticas de España.

Suprema medicación, por la que se sigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En SALAMANCA se venden estos preparados en la Droguería del señor Fuentes plazuela del Corriño. Béjar: Droguería de la señora Viuda de Pablo Trias - Ciudad-Rodrigo: Farmacia de la señora Viuda de Sendin e Hijos, Plaza Mayor, 7 y en las demás principales Farmacias y Droguerías de la capital e importantes poblaciones de su provincia.

LA POLAR

Sociedad anónima de Seguros

BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO

Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS sobre caudales y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VALORES.

En Salamanca: Para los ramos de Incendios y Valores: Subdirector don Fernando Hurlado de Mendaza, Estafeta, 2, pral.

Para el ramo de Vida: Agente, don Manuel Rubio, San Justo, 29.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

El que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premio con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1889 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito científico. Únicos aprobados y reconocidos por las Reales Academias de Barcelona y Méjico; varias reconocimientos científicos y reconocimientos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pídese Sándalo Pizá. - Desconfíe de imitaciones.

Confites antiveneréicos

Rob antisifilítico Inyección vej tal **COSTANZI**



Inventor de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.

El pago una vez curados. Consultas medicas en casa del invento, Diputación, 435, Barcelona, todos los días de las 12 y las consultas que se lo hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 pias. Confites antiveneréicos para quienes no quier un anas inyecciones, 5 ptas. Rob antisifilítico 4 pias. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de Segundo Primo, plaza de la Verdura, 5 y 7.

Las celebradas medicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la pu gación reciente y crónica, gona militar, prostrata, úlcera, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escorrazos uroteliales, cá culos, retención de orina y en 20 ó 30 días la extracción uroteliales (estrech 2), aunque sean crónicas de más de 20 años, y evitar las peligrosas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites o Inyección Costanzi**. También se indican que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son tóxicos para la salud, nada mejor que el **Rob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los ma os efectos que producen estas substancias, que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de su medicamento, mediante un trato con él, admite á los individuos el pago una vez curados. Consultas medicas en casa del invento, Diputación, 435, Barcelona, todos los días de las 12 y las consultas que se lo hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 pias. Confites antiveneréicos para quienes no quier un anas inyecciones, 5 ptas. Rob antisifilítico 4 pias. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de Segundo Primo, plaza de la Verdura, 5 y 7.

DENTICINA INFALIBLE

Preguntar á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y se dirán que la Denticina de Justo Fernández Isquierdo, de Calzadillo Oropesa (Toledo), es el pan borbido á la hora. No se ueren en los niños de la edad dentada, les salva aun en la agonía, les hace abrir la boca suprimida, corta la diarrea y á les aniquila, extingue las erupciones de la boca que les molestan los arruga el estómago, les hace arrojar la flama, impide á las hierbas, brota fuertes dentadura y desennana á los niños transformándolos de raquíticos en robustos. Rechazar la imitación y falsificación: comprar la legítima, en casas y conocidas. Contra las calenturas tíficas cuartanas usad las píldoras sifilíticas infalibles del mismo autor. Único depositario, ve al por mayor, don Guillermo Garcá, Calle Mayor.

ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y máximas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

BOQUILLA INHALADORA

PUJOL-CENARRO

Cigarro puro prodigioso

Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto; ó al terpinol, eucalipto y guayacol. — El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.

Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID

fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7

De venta en las principales farmacias de España

PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de ca lenturas palúdicas son las

Píldoras de Anaya

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuant s personas las han experimentado. De ahí el favor que las dispensa. — público.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospere y la que se venda á menor precio del indicado.

Depósito principal: DON SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdura, números 5 y 7, Salamanca, á la venta en las principales farmacias de España.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

autorizada por Real decreto de 25 Agosto de 1865

CAPITAL Y RESERVAS

TREINTA MILLONES DE PESETAS

colocados en edificios y valores de la mayor garantía.

Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de siniestros al contado. — Garantías superiores á las demás Compañías.—Representante en Salamanca, don Antonio Martín, calle del Clavel, número 1.

SOCIETAT D'ARTS GRÁFICS

ROCOPULL y Ca

3 Puerta del Sol MADRID

FOTOGRAFADO DE LINEA 5 pias 0'05

DE DIRECTO 5 pias 0'05

CATALOGOS PERIODICOS DIBUJOS

Los trabajos de provincias se remiten á los 5 días de recibido el original.

Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000

RESERVAS. 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vitales. 289.695.227'72

Id. id. accidentes. 419.630.674'72

Id. id. incendios. 129.935.447

Pagado á los asegurados hasta igual fecha. 26.304.619'61

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones antigas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64. — BARCELONA

Inspector del Oeste:

D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial:

D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca:

Don Manuel Peralta

San Pablo, 66

de la estancia, tropezando en los muebles, sin darse cuenta.

De pronto sus miradas fueron atraídas por el pliego caído del paquete que guardara Marcelo y quedó un momento con los ojos fijos sobre aquel... Después se inclinó y lo recogió.

Y como impulsada por un poder invisible se puso á leer.

Y casi enseguida lanzó un ronco grito, blandió al aire el pliego con una afección loca que encendió en sus ojos una llama infernal: después lo ocultó en su pecho como si temiese que alguien pudiese arrebatárselo, y en vez de esperar á Marcelo, como la había prometido, salió de aquella estancia con la agilidad de una ardilla y con intención de abandonar el palacio.

En el vestíbulo tropezó con un hombre que entraba, y ambos arrojaron un grito.

— ¡Paula!

— ¡El conde Mario!

Este intentó agarrar un brazo de la vieja aya para detenerla, interrogarla pero Paula lo rechazó con violencia y pronunciando palabras incoherentes, vacías enteramente de sentido, atravesó á la carrera el vestíbulo y se lanzó á la calle.

El conde Mario quedó como fulminado.

— ¿Se habrá vuelto loca? exclamó.

Después, dirigiéndose con energía, añadió:

— Ahora no pue to pensar en ella, necesito demasiado todas mis fuerzas y mi actividad.

El viejo noble vió un criado que subía la escalera, y llamándole, le preguntó:

— ¿Conque, ¿es verdaderamente cierto? La condesa que todavía ayer estaba tan buena...

— Ha muerto, señor conde, á consecuencia de un ataque fulminante de apoplejía.

El aristócrata inclinó la cabeza, para no de ar ver el relámpago que había pasado por sus ojos.

— ¿Así lo ha certificado el médico?—preguntó con voz que parecía conmovida.

— S, señor conde.

— ¿Puede subir á la cámara de la difunta?

— Ciertamente; el conde Marcelo no ha pr hido el ingreso á nadie.

— ¿Marcelo está junto á su madre?

— En este momento no; acaba de retirarse á su departamento para órdenes de transformarse en salón en capilla ardiente, en la que ará expuesto el cadáver de la condesa.

El conde Mario, sin contestar, subió algunos escalones.

— ¿Quiere el señor que advierta su llegada al conde Marcelo?—preguntó el criado.

— No, no quiero que se le interrumpa. Pasare á la cámara de la difunta.

El criado hizo una inclinación de cabeza, y mientras el conde Mario desaparecía en la antecámara, volvió á bajar la es alera, murmurando:

— Que rostro más singular, hubiera creído que el conde estaría más apesadumbrado por la muerte de mi pobre ama; pero, ¡v! esos viejos son más fuertes que nosotros; el conde Mario pensará que su vieja amiga le habrá precedido en la muerte, y quizás le guarde un puesto junto á ella, y esto le cosuela. No obstante, no le he visto nunca un rostro tan singular; ese conde Mario me es corralmente antipático.

Pero el doméstico se detuvo en sus reflexiones para contestar á las personas que entraban en el vestíbulo, unas por curiosidad, otras por interés á saber si era verdad la nueva ya esparcida.